



8天揽客700多万人次 荆州何以让游客一见如故



荆州古城“千年一城满风华”文旅项目全新上线。(湖北日报通讯员 张梦瑶 摄)

湖北日报全媒记者 刘澍森 通讯员 周栎 范芹丽 刘秋娥

古城墙上战国袍衣袂飘飘，博物馆夜游活动场场爆满，老街夜市人声鼎沸……今年国庆中秋双节，荆州成功解锁文旅流量密码，成为众多游客的旅游首选地。

8天里，荆州累计接待游客791.6万人次，同比增长25.41%，实现旅游总收入65.3亿元，同比增长40.7%。其中，A级旅游景区接待游客215.68万人次，同比增长56.04%。

荆州这次火爆出圈，靠的是什么？

“玩”出沉浸感 游客情绪价值拉满

10月4日，荆州古城大北门内环道广场战鼓雷鸣，旌旗翻飞，数十名士兵身着甲胄手持长戟威武列阵，“刘备”、“关羽”、“张飞”墨登场，一场“桃园三结义”，瞬间带游客穿越至1800年前金戈铁马的三国时期。

一人荆州城，便是三国人。双节期间，这场《三国英雄路·入城仪式》每天上演，让游客沉浸式体验荆州的文化底蕴，也感受到荆州市人的满满热情。

“快看天上，虎座鸟架鼓！”夜幕降临，荆州古城东门宾阳楼前光柱四射，数百架无人机翩然升起，变幻不断，时而是虎座鸟架鼓、越王剑等文物，时而是万寿宝塔、宾阳楼等地标，时而是屈原、张居正等人物，引得现场游客阵阵惊叹。

光影流转间，乐声响起，以屈原为叙事主线的大型实景演艺《九歌梦华录》震撼上演。悠悠护城河变成天然舞台，一袭长袍的“屈原”从人群里走出，他手持竹简，缓缓登上画舫，和游客同诵《橘颂》。现场游客纷纷举起手机打开闪光灯，汇成一条灿烂星河。

这场演出借助光影技术，巧妙地将墙砖斑驳、战旗翻卷、江水奔涌等意象交织在一起，实现了“人在画中游、史在景中现”的沉浸式体验。从河南郑州自驾到荆州旅游的徐帆说：“我们不只是看客，更像是历史的亲历者。”

类似的沉浸式体验活动，在荆州各大景点竞相上演。荆州博物馆首次开启“楚韵颂华诞 月满映荆博”夜游活动，每天一个主题，从“楚韵民谣”到“古楚交响夜”，再到“文物小侦探夜”，为游客打造了跨越古今的文化盛宴。楚王车马阵景区融合虚拟战车、全息楚军阵列等科技手段，推出“楚辞·离骚”对诵、剧本杀及手工体验活动，让文物“活”了起来。

“吃”出文化味 消费活力强劲释放

华灯初上，沙市五一一路夜市人潮涌动，浓浓的“烟火气”扑面而来。烤串、火锅、米粉、凉虾……各类美食琳琅满目，吆喝声、叫卖声不绝于耳，食客们在欢声笑语中大快朵颐。

五一一路是沙市最有名的美食街之一，承载了几代人的回忆。国庆前夕，经过改造升级的五一一路焕新亮相，彩色的店铺招牌、老街两侧被花灯装点的树木、居民楼墙面的彩绘，为老街的烟火气增添了浓浓的文化味、历史感。

荆州低收入人口实现应助尽助

湖北日报讯 (通讯员余海艳、陈雯新)近期，荆州市医保局对2022年以来依申请救助待遇落实情况进行全面排查，并通过流程再造推动社会救助模式由“人找政策”向“政策找人”转变。

依申请救助是荆州市社会救助体系的重要组成部分，指对低收入人口身份认定前12个月(参保期内)发生的高额医疗费用，在经基本医疗保险、大病保险报销后，对政策范围内个人自负部分给予一次性救助。排查发现，荆州市有29名符合救助条件的低收入人口因不了解政策、行动不便等原因未提出申请。工作人员通过电话沟通和上门走访，向当事人及其家属细致解读政策，并协助完成申报手续。目前，29名人员均已享受相应救助待遇，共获救助资金22.13万元。

荆州市医保局还按月将高额医疗费用预警数据推送至农业农村、民政等部门，跟进落实救助政策。

松滋一线监督清退水费21万余元

湖北日报讯 (通讯员张绍成、肖永军)“感谢纪委的同志，水务公司已给我清退水费128元！”日前，松滋市纪委监委工委工作人员到南海镇祈福垸村回访时，该村低保户伍人科高兴地说。

此前，松滋市市场监督管理局在检查中发现，该市民生水务公司南海分公司存在未按规定对农村分散特困供养人员、低保户减免基本水费的问题。接到线索后，该市纪委监委迅速核查，确认该村5户农村分散特困供养人员、4户低保户自2018年以来没有减免基本水费，并督促市民生水务公司清退。

该市纪委监委举一反三，组织专班人员对全市农村供水用户中应享未享水费减免政策的情况开展拉网式排查，发现有190户农村分散特困供养人员、1116户低保户部分年份未享受减免，目前已督促市民生水务公司清退水费21万余元，并对4名责任人员给予处理处分。

江陵建设项目审批最快1日办结

湖北日报讯 (记者何辉、通讯员谢金津、吴敏)从提交申请到所有事项办结，仅用1个工作日。日前，江陵县社会治安综合治理中心改造项目以建设项目开工“一件事”方式完成审批，成为该县首个享受此项高效审批服务的案例。

建设项目开工“一件事”是国务院办公厅确定的2025年度“高效办成一件事”首批重点事项之一。江陵县住房和城乡建设局联合县政务服务和大数据管理局、县城市管理执法局等部门，将其作为深化“放管服”改革、优化营商环境的重要举措，制定工作方案，成立工作专班，全力推动此项改革在江陵落地。

此次改革依托“一张表单申请、一个窗口受理、一个系统办理”服务模式，实现了全程“一网通办”。改革后，企业跑动次数由平均5次减至1次，申报材料大幅精简；审批时限从法定的14个工作日压缩至最短1个工作日，为项目早日开工建设按下了“加速键”。

荆州区域出土 战国秦汉简牍 创下多个“之最”

湖北日报讯 (记者刘澍森、海冰、通讯员周栎)10月14日，“荆州区域新发现战国秦汉简牍与中华历史文明”学术会议在荆州举行。会议集中展示了荆州近年新出土的战国秦汉简牍在保护与研究方面的突破性成果，为实证中华文明连续性及其丰富内涵提供了关键性新材料。

作为楚文化发祥地，荆州考古发现的简牍等楚文物保存好、种类多、价值高。目前已出土楚简16批、4100余枚，数量约占全国32%，湖北64%。这些简牍对研究战国秦汉时期历史、文化、思想等具有重要意义。

近年来，荆州连续取得许多重大考古发现。2021年出土于王家嘴东周墓地的楚简《诗经》，是迄今考古发掘出土存诗数量最多、文本结构最完整的战国楚简《诗经》抄本。2023年在楚都纪南城以东约1公里的秦家嘴M1093楚墓，出土竹简约1800枚，字数约3万字，内容包括先秦“书”类、“语”类、诸子、数学、医药、畜牧、文学、日书、历法、祭祷等，是单座楚墓出土竹简数量最多、典籍类文献最多的考古发现。还有最早的乘法口诀楚简《九九术》、可能为乐谱的楚简《乐》等独特发现，其中最早的朱砂线分栏楚简《日书》，每简书写一个干支的吉凶宜忌，并用三道横向朱砂线予以分栏而呈表格状，在考古发掘出土简牍中属首次发现。

中华文明 绵延不绝的生命力

——知名专家学者评价“荆州简”



《三国英雄路·入城仪式》实景演出等沉浸式体验活动，为游客献上一场精彩纷呈的节庆文化盛宴。

(湖北日报通讯员 潘路 梅闻 摄)

10月14日，在“荆州区域新发现战国秦汉简牍与中华历史文明”学术会议上，众多知名文化和考古学者对“荆州简”给予了高度评价。

中华文化促进会名誉主席王石：简牍作为中华文明传承的重要载体，承载着古老的智慧与记忆，“荆州简”不仅保存完好，而且书写的文字灵动飘逸，极具研究价值。“荆州简”的时代意义，在于它们是中华文明早期发展的重要实证，不仅修正了我们对历史的既有认知，更揭示了先秦文化的多元面貌。这些简牍，如同璀璨的星辰，照亮了我们探寻中华文明源头的道路。

中华文化促进会主席张玉文：荆州简牍的持续发现与研究，不仅填补了历史空白，更架起了连接古今的桥梁，让现代人得以窥见中华文明绵延不绝的生命力。

清华大学出土文献与保护中心主任、教授黄德宽：楚国800年的辉煌历史主要在江汉平原铸就，而荆州正是荆楚历史文化繁荣发展的核心区域。荆州出土简牍的数量之多、时间跨度之长、品类和内容之丰富与重要，是其他地区难以企及的。楚人从简牍中如何反映出对华夏文明的认同？这不仅是简牍研究中的重大课题，也与当前备受关注的大一统观念的形成、华夏文明的传播以及中华民族共同体的构建等问题密切相关。如今，荆州地区战国秦汉简牍的发现，为我们深入研究提供了全新的视角和丰富的资料。

武汉大学历史学院教授、简帛研究中心主任陈伟：在目前已出土的秦汉时期法律简牍中，荆州是出土数量最多的地区之一。相较于同为秦汉律令简牍主要出土地的云梦，荆州在汉律简牍出土方面更为突出。在现存已知的西汉时期四部律典中，有3部出自荆州。通过对这些律令简牍的整理、复原、解读和研究，我们能够深入了解当时国家的制度架构、运行机制以及社会治理模式，为研究中国古代政治、法律和社会发展提供坚实的基础。

湖北省文物考古研究院党委书记、院长方勤：楚文化起源问题是楚文化演变脉络中的核心议题，而“荆州简”为这一议题的探讨提供了极具说服力的简牍证据。作为楚文化核心区域出土的简牍资料，“荆州简”以其原始性、真实性的特质，为我们精准定位楚文化起源地、梳理楚文化早期发展脉络提供了不可多得的第一手资料。“荆州简”作为楚文化的重要载体，是解锁楚文化奥秘的关键钥匙。我们应该充分重视其价值，不断深入研究和传播，让楚文化在新时代焕发出新的活力。

荆州文物保护中心主任方北松：作为有机质文物保护的“国家队”，荆州文物保护中心始终将简牍的保护与修复置于核心地位。历经数十年，荆州已完成对近65%荆州出土简牍总量的修复，目前正全力推进近年来新出土的王家嘴楚简和秦家嘴楚简的修复保护工作。“荆州简”的保护工作是我们积累经验的源头，我们总结出了一套行之有效的保护方法，并将其推广应用到其他地区的简牍保护工作中，在全国简牍保护领域起到了技术引领的重要作用。

(湖北日报全媒记者 刘澍森 整理)